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ΦΥΣΙΚΗ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ 2022 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ   Α5.  α - Λάθος 

Α2. δ    β - Σωστό   

Α3. γ    γ - Λάθος 

Α4. β    δ - Σωστό 

    ε – Σωστό 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σωστό το i. 

Πείραμα 1. Στη ΘΜΦ το σώμα Σ έχει υ=0. Άρα η ΘΜΦ είναι η ανώτερη ακραία θέση και το 

πλάτος είναι: Α1 = 1l . Στη ΘΙ: mglkF  10  

Άρα 
k

mg
1  

Πείραμα 2. Στην αρχική ΘΙ το Σ έχει υ=0. Άρα η αρχική ΘΙ είναι η κατώτερη ακραία θέση. Στη 

νέα ΘΙ: )(00  elFmgmgFwFFF   

Δηλαδή η νέα ΘΙ είναι η ΘΦΜ, άρα: 
k

mg
l  12  και Α2=Α1 

 

Β2. Σωστό το ii 

Ισχύουν οι προϋποθέσεις του Θ. Torricelli 

Άρα: 
36

5
21

gHH
Hg 








  

και 
3

2
3

22

gHH
Hg 








  

Άρα 12 2   

Όγκος υγρού που εκρέει σε κάθε περίπτωση: 

1111 tAtV    

    21221221 3 ttAtV    
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Ίδιος όγκος: 
3

1
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212111 






t

t
tttAt   

B3. Σωστό το iii 

Από το διάγραμμα προκύπτει: 
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1
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1
1


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
 ΄΄  

1ος τρόπος 

Κεντρική και ελαστική κρούση με υ2=0: 
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Η μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώματος m2 είναι: 
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m
m΄΄   

Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που μεταβιβάστηκε από το m1 στο m2 κατά την κρούση 

είναι: %96%100
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2ος τρόπος 

Η κρούση είναι ελαστική, άρα: 

2

11

2

1
1

2

1111212
25

24

252

1

2

1



 mmm΄   

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Ο αγωγός ΚΛ ισορροπεί, άρα ισχύει NmgwFF L 30   

Κατεύθυνση της LF προς τα πάνω, ώστε wFL  . Με τον κανόνα τριών δακτύλων 

προκύπτει ότι η φορά του μαγνητικού πεδίου B θα είναι  από τον αναγνώστη 

προς τη σελίδα. 
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Άρα: TB
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L 1

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Γ2. Λόγω της κίνησης του αγωγού μέσα στο μαγνητικό πεδίο, αναπτύσσεται ΗΕΔ 

επαγωγής, η οποία προκύπτει από το v. Faraday: 



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
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

 

Ο αγωγός ΚΛ διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα, σύμφωνα με το v. Ohm: 

 R

Bu

R
I





 

  

Και δεν δέχεται δύναμη Laplace με μέτρο: u
R

B
FBIF LL  





22
  

Σύμφωνα με τον κ. Lenz  η κατεύθυνση της LF είναι αντίρροπη της 

ταχύτητας. 

Η επιτάχυνση του αγωγού ΚΛ είναι: u
R

B
g

m

Fw

m

F L 









22

. 

Η ταχ. u αυξάνεται, άρα η επιτάχυνση α μειώνεται. Ο αγωγός εκτελεί 

επιταχυνόμενη κίνηση με ελαττούμενη επιτάχυνση. Οριακή ταχύτητα θα αποκτήσει 

όταν: 

  NwFF L 30    και  
 
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Για τη θερμική συσκευή Σ ισχύει:  1
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R  

  422RRR   

Οπότε:  
 
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Γ3. Στη θέση όπου 
s

m
u

u 6
2




 ισχύει A
R

Bu
I 5,1




 και NBIFL 5,1   

Ρυθμός μεταβολής της ορμής: 25,1
s

mkg
FwF

dt

dp
L


  
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Γ4. Όταν ο αγωγός έχει την οριακή του ταχύτητα: 

AI 3  και   RV  ή VRV 6    

Το ρεύμα που διαρρέει τη συσκευή Σ είναι: 














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R

V
I , άρα η συσκευή λειτουργεί κανονικά. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Το σύστημα ράβδος – σφαιρίδιο ισορροπεί, άρα  

 









48,05,106,06,010

222
0 1 


vmg

 

Δ2.  
222 123

12

1

12

1
mkgI cm    

ΘΝΣΚ για το σύστημα:  

23
2 s

radmg   


 

Ρυθμός μεταβολής της στροφορμής της ράβδου: 

  2

2

3
s

mkg
I

dt

dL
cm


    

 

Δ3. ΘΜΚΕ για το σύστημα ράβδος – σφαιρίδιο, από το κόψιμο του νήματος μέχρι 

ακριβώς πριν την κρούση: 

s
radmgWK 4

2

1 2     

Μέτρο μεταβολής της στροφορμής:  

s
mkgLLL

2

121242
2

4
2

2









 


  















L

Larx




 LLL  
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Το 


L έχει τη διεύθυνση του άξονα περιστροφής στο Γ και φορά   από τον αναγνώστη 

προς τη σελίδα  

 

Δ4.  Η τροχαλία κυλάει χωρίς να ολισθαίνει, άρα: Rcm    

Μεταφορική κίνηση (ΘΝΜΚ) 

)1(5 cmTcmx aMTFaMF   

Στροφική κίνηση (ΘΝΜΚ) 

)2(
2

1
5)( cmTaTcm aRMRTrF     

(1)
CMTs aRMRTRF   

(2) CMTS aRMRTrF 
2

1
 

(1) + (2)   2/2
2

3
smaRaMrRF cmcmT   

 

Δ5. Η γωνιακή επιτάχυνση της τροχαλίας είναι:  

2/5 srad
R

cm 


   

Η επιτάχυνση του σημείου Ζ είναι 2/5,3 smraaa CMECM    

Άρα η μετατόπιση του σημείου εφαρμογής της F είναι: mtax zz 7
2

1 2   

Έργο της JxFWF ZF 84:   


